

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Adm. Peligros, 3 Teletn. 2931

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 5 de Septiembre de 1923

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LV—Núm.—10.245

El Observatorio de Marina de San Fernando en la Exposición Científica de Salamanca

Por el astrónomo Ildefonso Nadal

Anexos a los Congresos que celebra bienalmente la Asociación Española para el Progreso de las Ciencias (con la colaboración de la Asociación Portuguesa del mismo título) se organizan importantes Exposiciones de material, las que envían instalaciones los notables Centros científicos de España.

Es anómala curiosa que la Marina no haya concurrido a ninguna de las anteriores Exposiciones. Entre los Centros que han integrado éstas podemos citar: el Centro Electrotécnico, dirigido por los ingenieros militares; el Depósito de la Guerra, a cargo del Estado Mayor del Ejército; el Museo de Artillería, las fábricas de Toledo y Oviedo, la de pólvora de Murcia y el taller de precisión del Cuerpo del Ejército.

Los Observatorios de Fabra (Barcelona), la Cartuja (Granada) y del Ebro (Tortosa); la Intendencia y la Sanidad militar, los ingenieros de Minas, el Instituto Geográfico, el Observatorio Astronómico de Madrid, el Central Meteorológico, el Sismológico de Toledo, el Cuerpo de Telégrafos y muchos otros Centros, Cuerpos y organismos oficiales y particulares. No es de extrañar que la Marina, que tantos elementos atesora, que puede ostentar con legítimo orgullo el decanato en muchas ramas de las ciencias españolas, especialmente en Astronomía y Geodesia, se haya abstenido de concurrir a estas manifestaciones de adelanto y de la cultura de España, no obstante la excepcional importancia de estos Congresos?

Muy por encima, y con una simple ojeada a los elementos con que cuenta la Marina, se nos ocurre enumerar los siguientes: Comisión Hidrográfica, Dirección general de Navegación y Pesca Marítima, Depósito Hidrográfico, Escuela Naval Militar, Museo Naval, fábrica de torpedos y taller de electricidad de Cartagena, talleres de electricidad y torpedos de la Carraca y Ferrol, Laboratorios y Junta de Artillería, Escuela de Ingenieros y de Maquinistas, Sanidad marítima y Observatorio de San Fernando, con sus secciones de Instrumentos náuticos, Servicio meteorológico del litoral de España y meteorología marítima, Servicios sismológicos y magnéticos, Carta fotográfica del cielo, Almanaque náutico, Servicio de hora, etc., etc.

El presente año tuvieron los organizadores del noveno Congreso de las Ciencias, que se celebró en Salamanca a fines de Junio, la satisfacción de ver figurar entre los expositores dos Centros científicos de la Marina, y en verdad que las instalaciones presentadas por el Depósito Hidrográfico y por el Observatorio de San Fernando fueron suficientes para demostrar cuán airoso papel puede representar la Marina en estos certámenes, mereciendo los más calurosos plácemes y felicitaciones.

Hemos de hacer un ligerísimo bosquejo de la instalación de este Observatorio, el más antiguo de España y uno de los más antiguos e importantes del mundo, que no ostante el brillante resurgimiento actual de la ciencia astronómica en España con la creación de magníficos Observatorios, ha sabido mantener su puesto de honor, sin que le oscurezcan tan brillantes competencias, manteniéndose así digno de su ilustre fundador, el sabio marino D. Jorge Juan y Santacilia.

El almanaque náutico, obra gigantesca de cálculo astronómico, se presentaba exponiendo en una vitrina diversos ejemplares, que daban idea del progresivo aumento de esta publicación, que desde 1793 hasta la fecha se ha calculado anualmente sin interrupción y enriqueciendo constantemente la colección de efemérides que contiene.

En la actualidad esta publicación concertada por Convenio internacional celebrado en París en 1912 con sus similares extranjeras, intercambia sus trabajos con estas otras, constituyendo todas una sola obra internacional indispensable para la navegación de altura, y en la que contribuyen por igual España, Francia, Inglaterra, Alemania, Italia y los Estados Unidos.

Se exponían también en esta sección todos los cálculos precisos para la confección de un solo año de tan importante obra. Abruma considerarse la inmensa labor numérica contenida en los diez grandes tomos de cálculos originales que cada año del Almanaque significa, al mismo tiempo que atisface conocer que, merced a esta labor enorme y constante del Observatorio de Marina, ha podido España mantener dignamente su prestigio científico en navegación astronómica a la altura de las naciones más adelantadas, colaborando con ellas en el cálculo y publicación de los almanaques náuticos, claves del lenguaje de los astros, guías del navegante en la inmensidad del Océano y Código científico de la navegación de altura.

Otro trabajo de carácter internacional, y al que se concede actualmente gran importancia, es el catálogo y carta fotográficas del cielo, obra gigantesca, en la que colaboran 18 grandes Observatorios y en la que está representada España por el Observatorio de Marina. En una gran mesa se exponían fotografías de la magnífica ecatórisa Gauthier empleada para este servicio, reproducciones de algunas placas, heliogramas en cobre para la publicación ampliada de las placas del cielo, fotografías del instrumental y laboratorios, pruebas corregidas de las producciones de helio-

grabado y algunas de las más curiosas de las 500 cartas ya publicadas.

En lo que se refiere al cálculo y publicación del catálogo estelar, obtenido por fotografías, se exponían los cuatro grandes tomos ya publicados, una numerosa colección de tablas auxiliares para el cálculo de las posiciones estelares en las placas y el cálculo completo de una de éstas.

En resumen, cuanto es necesario para dar idea de la inmensa labor asignada a este Observatorio, que tiene a su cargo la carta y catálogo de la zona de cielo comprendida entre los paralelos de 3° y 9° Sur, lo que exige la publicación de 720 cartas y el cálculo de 1.200 clichés, trabajo ya efectuado en su mayor parte.

Se exponían también varias fotografías de coronas solares obtenidas en los eclipses, así como fotografías espectroscópicas.

Memorias de la observación y estudio de estos interesantes fenómenos acaecidos en España en los siglos XIX y XX, diversos tomos de observaciones astronómicas, siendo las más antiguas las célebres de Torión en el Observatorio de Cádiz (primitivo emplazamiento del Observatorio de Marina) en los años 1773 y 1776, y ejemplares de varias de las publicaciones astronómicas publicadas por el establecimiento.

La cuestión del Ruhr

La Comisión interalada del Rin ordena que los funcionarios alemanes que se consideran indeseables, pueden ser expulsados y reemplazados.

Las autoridades francesas han decidido que cada vez que se encuentre una bomba que no haya hecho explosión un funcionario de la Policía alemana se colocará al lado de la bomba hasta que lleguen los técnicos encargados de recogerla, para llevarla a los arsenales.

Los soldados belgas han requisado en todo el territorio y en diferentes puntos del Banco del Imperio 850.000 millones de marcos.

DE RUSIA

Cierran escuelas primarias
En un informe que ha presentado al Consejo de los comisarios del pueblo, Lunatcharsky traza un sombrío cuadro sobre la situación de las escuelas primarias de Rusia. Por razones de economía se han cerrado en el noroeste de Rusia el 25 por 100 de las escuelas del Gobierno; en la Rusia central, el 30 por 100; en el Cáucaso, el 50; en el Volga, el 40; en el Ural, el 10, y en las regiones del Norte el 10 por 100.

El Congreso de Pediatría

San Sebastián 4.—El Congreso de Pediatría ha comenzado su labor.

En las sesiones de hoy, los doctores Martínez Vargas y Víctor Pradera dieron importantes conferencias sobre las enfermedades del aparato respiratorio en los niños y protección social del niño. Fueron muy aplaudidos por su meritoria labor de enseñanza y de predicamento.

Por la tarde, el doctor Pulido leyó una interesante conferencia del doctor Ferrán sobre la natalidad y su relación con las manifestaciones tuberculosas.

Los doctores Arquellada y Martín González disertaron, respectivamente, sobre diagnósticos y luxaciones.

Los congresistas asisten esta noche a una función de gala en el teatro Reina Victoria.

Gran manifestación católica en Génova

Se trabaja activamente ultimando los preparativos para las fiestas del séptimo Congreso nacional eucarístico, que empezará hoy 5 en Génova y que durará hasta el 9 del corriente.

Se han levantado arcos de triunfo muy magníficos, adornándose profusamente la Catedral y la iglesia de la Anunciación.

Se están dando los últimos toques a la antigua galera que conducirá al puerto al cardenal legado del Papa y su séquito cuando se celebre la ceremonia de la bendición de las aguas.

Numerosos cardenales, arzobispos y obispos, tomarán parte en la procesión que recorrerá Génova.

Se calculan que se necesitarán seis horas para verla pasar desde un punto determinado.

La afluencia de peregrinos es enorme, excediendo en mucho a la de 1912, fecha en que se verificó el último Congreso.

Todas las escuelas de la ciudad han sido habilitadas como dormitorios.

Accidente de automóvil

Sevilla.—En la cuesta de la Madre, cerca del pueblo de Luisiana, ha volcado un automóvil, que iba a Córdoba, ocupado por el Sr. Mejías Hartado, su esposa, doña Isabel García Aguilu, su hermana, doña Soledad, y doña Concepción Ranero Aguilu.

El coche era conducido por el «chauffeur» Francisco Viera y el ayudante Emilio Jiménez. Todos resultaron heridos. A doña Isabel García Aguilu y el ayudante del «chauffeur» les fueron administrados los Santos Sacramentos.

Juicios que ha merecido el discurso de Stressemann

El discurso pronunciado últimamente por el canciller Stressemann, y del cual se deduce el propósito firme de llegar a un acuerdo con los aliados, «primando paulatinamente la resistencia pasiva en el Ruhr, ha producido encontrar dos efectos.

Por de pronto la Prensa alemana lo comenta de muy diversas maneras.

Los periódicos adictos al Gobierno, especialmente la *Deutsche Allgemeine Zeitung*, aplauden al canciller, y sus comentarios son de elogio.

El *Vorwaerts* hace algunas ligeras reservas y se muestra parco en las alabanzas.

Teodoro Wolff escribe en el *Berliner Tageblatt* la apología de la oración del canciller, que, según él, tiene una fuerza y una sabiduría que producen una gran impresión. Wolff emplea esta frase: «El discurso del canciller abre el pecho a la esperanza de que el carro salga del atascadero.»

Vossische Zeitung dice que el discurso del canciller es un acto de una transcendencia internacional inculcable.

La Prensa de la derecha, en cambio, rechaza en absoluto las palabras del canciller.

La *Deutsche Zeitung* llama al discurso la capitulación política y moral de Stressemann.

La *Kreuzzeitung* compara el discurso con una resistencia estratégica que puede terminar en un pánico. «El camino iniciado en Stuttgart—añade—no conduce a la libertad, sino a la esclavitud.»

En general, la Prensa francesa acoge favorablemente el discurso del canciller Stressemann. Los periódicos señalan el principio de la sumisión de Alemania a Poincaré. *Le Matin* dice que Stressemann es el hombre que ha comprendido la realidad del momento.

Sobre todo, las publicaciones nacionalistas muestran su satisfacción previendo que la política francesa acabará por imponerse venciendo definitivamente a la Gran Bretaña.

En la cuenca del Ruhr, el discurso del canciller Stressemann ha sembrado el desconcierto entre los mineros.

En los últimos días se notaba entre los obreros tendencia a trabajar bajo la dirección de las autoridades francesas.

Los agentes franceses muestran una gran actividad de propaganda para que los trabajadores depongan la resistencia pasiva y se sometan a las condiciones impuestas por las autoridades de ocupación.

Ayer, sin embargo, se advirtió un cambio de conducta, y en algunas minas el trabajo fue suspendido, protestando los obreros contra la jornada de ocho horas establecida por los franceses.

Los elementos comunistas trabajan en favor de los propósitos de Francia; pero la Policía alemana actúa contra ellos.

DE PORTUGAL

Noticias varias

Ha fundado en el Tejo una división naval italiana con el crucero «Francesco Ferruccio» y la corbeta «Américo Vespucci.»

Se reunirá en breve en Lisboa la Asociación Internacional Panamericana para defender la reivindicación de la raza negra.

En Oporto se ha inaugurado el VIII Congreso Nacional de los Empleados de Comercio, con asistencia de 90 delegados, entre ellos tres españoles, en representación de la Federación española.

Llegó, procedente de Ceuta, D. Mariano Ferrer Bravo, organizador de la recepción de la Misión científica portuguesa. Recorrió la zona española y continuará sus trabajos sobre la historia de Ceuta y del Norte de Marruecos.

En breve llegará a Lisboa una delegación del Ayuntamiento de Ceuta. Se le prepara una recepción cariñosa.

El presidente electo de la República, doctor Teixeira Gomes, ha sido obsequiado con un banquete por la Cámara de Comercio de Londres.

En el momento de los brindis, y al hablar el Sr. Teixeira de las relaciones internacionales, dijo:

«Portugal desea estrechar cada vez más sus relaciones con los países amigos y hermanos de raza, y principalmente con la vecina España.»

Comunican de Oporto que un automóvil del servicio de bomberos que velozmente acudía a un incendio chocó con un tranvía, resultando muertos dos bomberos y siete viajeros.

Se realizan preparativos para la celebración del Tercer Congreso de la raza negra, que se verificará en Lisboa.

Como se sabe, los negros están divididos en dos bandos: unos quieren—los americanos—expulsar a los blancos de África, y reunirse todos los negros en su territorio, y el otro, por el contrario, desea colaborar con los blancos, pero sobre la base de igualdad de derechos.

FUGA DE PRESOS

Santander.—De la cárcel de Villacarriedo se fugaron en la noche última Manuel Ruiz Cobos, de veinticinco años, acusado de asesinato; Manuel Rius Collante y Eduardo Oria.

Para llevar a cabo su propósito sorprendieron al carcelero, le maniataron y le encerraron en un calabozo. Después penetraron en su vivienda, llevándose una escopeta, diez cartuchos y 800 pesetas.

La fuga se descubrió esta mañana, cuando la familia del carcelero fué a llevarle la comida.

La Guardia civil se puso inmediatamente sobre la pista de los fugados, y detuvo a Eduardo Oria en casa de un primo suyo, en el pueblo de Sotillos de Ocejo. Se le ocuparon 590 pesetas de las robadas al carcelero.

Los otros dos no han sido capturados aún.

Revoltillo

«Telegrafan de Viena a la Agencia Stefani dando cuenta de que en un artículo firmado por un profesor de Derecho Internacional, publicado por el diario *Neue Freie Presse*, se afirma que si bien la ocupación pacífica constituye por sí una violación del Derecho Internacional, esta acción emprendida como ayuda propia se halla prevista como resalva contra un acto contrario al Derecho Internacional cometido por otra potencia.»

Entendido.

Ya se dice una cosa parecida en una conocida zarzuela.

«Nuestro apadrinado es el ofendido, que recibió una bofetada.»

«No, señores, por ue si el nuestro no se hubiera ofendido antes, no hubiese abofeteado al otro.»

«Sevilla 4.—En el sitio denominado Espizones, del río Guadalquivir, ha aparecido flotando el cadáver de un hombre de veinticinco a treinta años, que aún no ha sido identificado. El cadáver tenía amarrada una cuerda desde los pies hasta el cuello y presentaba una mancha sangrienta en la espalda. Ignórase si se trata de un crimen o de un suicidio.»

¿Suicidio?

¿Y cómo se hizo el suicida la mancha sangrienta de la espalda?

¿Antes o después de atarse?

¿Y con qué brazos y con qué manos se ató las manos y los brazos?

U. I. I.

Un verdadero río arrojado al agua.

DE VALENCIA

La huelga de transportes

Varias noticias

El gobernador ha recibido a las Sociedades obreras, especialmente a la de albañiles, pidiendo cesara el boicot contra los almacenistas de materiales de construcción que utilizan para el transporte los carros de los patronos que no aceptaron las bases de los huelguistas. La gestión de la autoridad civil no dió resultado alguno.

La huelga parcial de transportistas tiende a crecer, por extenderse el conflicto a otras Sociedades, que van decretando el boicot.

El gobernador, a pesar de la intervención del Comité paritario y del delegado del ministro, continúa sus gestiones, siendo aplaudido por la opinión.

La Junta de subsistencias tropieza con i super-bies dificultades para aplicar la tasa del azúcar.

Los representantes de la Compañía Azucarera y los almacenistas afirman que carecen de existencias para poder vender a 1,70 el kilo.

Los antecedentes facilitados por la Delegación de Aduanas sobre entradas sólo alcanzan hasta fin de junio, siéndoles imposible facilitar las notas de salida, puesto que los balances se hacen trimestralmente.

La aplicación de la tasa ni otra medida coercitiva sólo daría por resultado la desaparición de este artículo en los mercados.

En el Parque de D. Emilio Castelar, el agente de Policía Sr. Benavides intentó detener a dos individuos sospechosos que se le escaparon de entre las manos.

Corrían los fugitivos por la Bajada de San Francisco, y al llegar a la calle de San Martín fueron detenidos por unos guardias.

En la Comisaría se comprobó que los detenidos eran dos famosos caracteristas: Hipólito González, alias «Cubano», y Antonio Pérez Rodríguez, reclamados ambos por los Juzgados de la Inclusa y del Hospital, de Madrid.

En la Comisaría del distrito del Puerto veintecinco vecinos de la provincia de Alicante denunciaron a José Zamora y Pedro Pérez, los cuales se habían comprometido a embarcarlos para Chile sin otra documentación que las cédulas mediante la entrega de 800 pesetas cada uno.

Para embarcar los habían citado en el puerto de Alicante, primero, y después en el de Valencia, donde ya llevan tres días en el mayor desamparo.

Parece ser que otros emigrantes engañados embarcaron efectivamente en el «Alicante»; pero fueron desembarcados en Gibraltar por carecer de documentación.

Admitida la denuncia, la Policía empezó a practicar pesquisas, logrando detener al Zamora en su domicilio.

Ignórase el paradero de su compañero. Se supone que el número de estafados es considerable.

EL PRIMER CONSEJO

Resuelta la crisis ministerial en la única forma que era posible, el Gobierno reorganizado celebró ayer tarde su primer Consejo, cuya nota oficiosa verá el lector en el lugar correspondiente de este número.

Lo primero que en ese documento se advierte es que el Gobierno acordó aceptar la propuesta del Estado Mayor Central respecto a las operaciones militares que son precisas en estos momentos. No podía suceder cosa distinta. Si la crisis se produjera porque los ministros salientes disientan de sus compañeros en lo relativo a la aceptación de aquella propuesta, era obligado que los ministros entrantes, enterados de la situación por el presidente, aceptasen ayer lo que seguían opinando aquellos consejeros a los que no habían llegado las consecuencias de la disidencia. El alto comisario de España en Marruecos y los comandantes generales de nuestras plazas africanas estarán ya moviéndose en el sentido del acuerdo ministerial transmitido al Sr. Silvela inmediatamente con objeto de no retrasar la implantación de las medidas cuya aplicación aparece urgentísima.

Pero la parte más interesante de la declaración ministerial, contenida en la nota del Consejo, es aquella en la cual el Gobierno afirma que nada de lo ocurrido variará la política que el Gabinete Alhucemas sigue en Marruecos, política pacifista aun cuando de momento haya necesidad de una actuación militar aconsejada por los técnicos e imprescindible si no había de asumirse la tremenda responsabilidad de las consecuencias que se anunciaban probables si el Gobierno negaba su aceptación a la propuesta del Estado Mayor Central, no relativa a una obra de conjunto sino contraída exclusivamente a la situación de momento creada por los últimos combates reñidos en territorio de Melilla. En nada contradice esa resolución los propósitos del Gobierno ni los compromisos de la Concentración liberal con el país.

Nadie había dicho jamás, por que habría sido un verdadero absurdo, que las tropas españolas no hubiesen de disparar un tiro más en el Rif desde el momento que se acometió el trabajo preliminar de la implantación del Protectorado civil. Francia lleva muchos años laborando en su zona marroquí de influencia y nadie se ha hecho la ilusión todavía de que no sea necesario apoyarse en la acción de las armas.

La declaración ministerial a que venimos aludiendo cuida también de manifestar al país el firme propósito ministerial de introducir economías en los gastos de Marruecos y de empeñar una labor en este sentido sin pérdida de tiempo. Consta también en la nota la decidida resolución del Gobierno de no desatender en lo más mínimo a la solución de los problemas interiores que se hallan sobre el tapete, a fin de que el problema marroquí no absorba todas las disponibilidades económicas del país.

La crisis, pues, no ha interrumpido en lo más mínimo la labor del Gobierno ni el desarrollo del programa de la Concentración.

Se acerca el primero de Octubre y también en el Consejo de ayer quedó ratificado el propósito de abrir las Cortes en esa fecha, para continuar la obra que necesita de la colaboración parlamentaria.

Fuera, pues, de la contrariedad de verse el Gabinete privado de la colaboración de los Sres. Villanueva, Gasset y Chapaprieta, nada ha pasado mas que la perturbación producida en la vida política por una crisis ministerial que el marqués de Alhucemas trató de evitar a todo trance y que no ha traído consigo mas ventaja que la de haber llevado a los Consejos de la Corona a tres demócratas ilustres, de cuya gestión ministerial espera mucho el país y el gran partido a que pertenecen, el cual juzga por sus servicios anteriores de los aciertos que indudablemente han de tener ahora.

El conflicto italogriego

Roma 4.—El *Corriere Italiano* recibe noticias de Albania que agravan la responsabilidad del coronel Botzaris en el asesinato de la misión italiana. Parece ser que Botzaris fué el organizador del crimen en complicidad con el presidente del Comité, Epyrotes Pamikas, y que los asesinos fueron militares griegos.

La matanza se realizó a 200 metros del cuartel del 15 batallón griego.

El puesto militar griego de Kokadia impidió, en absoluto, que el médico Viotti y los miembros que componían la misión albanesa, inquietos por la tardanza de la delegación italiana, fueran en busca de ella.

Ha producido gran indignación en la opinión pública italiana un comunicado de Atenas en el que se pretende justificar a Botzaris, y en el que se dice que éste, al llegar al lugar del crimen, encontró al mayor Corti todavía con vida; pero que en vez de auxiliarle o traerlo a su auto, volvió al puesto griego, con objeto de pedir hombres para capturar a los asesinos. Al retornar al sitio donde fué asesinada la delegación italiana, el mayor Corti había muerto.

En Consejo de ministros, ha hecho Mussolini las siguientes declaraciones:

«En Corfú—dijo el presidente—la situación es en absoluto normal; la población permanece tranquila y la guarnición actual es suficiente para hacer frente a cualquier eventualidad. La opinión pública europea comienza a modificar su actitud, aumentándose el número de los que se muestran favorables a la acción emprendida por Italia.

Ciertamente—añadió—, la opinión pública italiana sigue aún profundamente sorprendida y contristada ante la actitud que adoptó en este asunto gran parte de la Prensa británica.

Espero—siguió diciendo el Sr. Mussolini—que esa punzante lección de realismo político que nos llega desde el otro lado de la Mancha curará definitivamente a los italianos en su manía de convencionalismos en las frases. En cuanto al Consejo de la Liga de Naciones, éste ha manifestado su tendencia favorable a asumir la misión de dirimir el actual conflicto, y esto es en absoluto inadmisibile.

La delegación italiana—afirmó el Sr. Mussolini—mantendrá, por lo tanto, que el Consejo de la Socie ad de Naciones es, por v rias razones fundamentales, absolutamente incompetente para juzgar una cuestión que se sale de los límites de las cláusulas del pacto invocadas por Grecia.

En la hipótesis de que, a pesar de todo esto, el Consejo de la Sociedad de Naciones declarase su competencia, se impone para Italia el examen del problema siguiente: continuar o retirarse de la Sociedad de Naciones.

El Sr. Mussolini terminó diciendo:

«Ya he resuelto en lo concierne a esta segunda eventualidad, y pido que el Consejo de ministros declare si se halla conforme con las instrucciones cat góricas dadas ayer en este sentido a su representante en Ginebra, señor Giuriati, las cuales serán apoyadas amablemente por el representante de Italia en la Sociedad de Naciones, Sr. Salandra.»

El Consejo de ministros dió su plena e incondicional aprobación a la actitud adoptada en este asunto por el presidente Mussolini.

Roma 4.—Telegrafían de Atenas a la Agencia Stéfani que el Gobierno griego entregó anoche al encargado de Negocios de Francia su respuesta a la nota entregada recientemente por ésta, en nombre de la Conferencia de embajadores.

En dicha nota se pide la constitución de una comisión internacional investigadora, la cual debe practicar investigaciones también en territorio albanés.

Se dice que las pesquisas realizadas por las autoridades helénicas no han dado resultado.

Se pide a la Conferencia de embajadores use de toda su influencia para que Italia retire su nota, por estimar que algunas partes son contrarias a la dignidad nacional. Se pide asimismo la evacuación inmediata de la isla de Corfú.

En la respuesta griega no se habla de las satisfacciones y reparaciones que serán dadas por Grecia a Italia con motivo del asesinato.

Atenas 4.—Continúa la expectación ante el resultado que puedan tener las gestiones del Gobierno griego en demanda de una intervención de la Sociedad de Naciones en el conflicto con Italia.

La inquietud y la nerviosidad del pueblo griego van en aumento, y en todas partes se registran incidentes, a pesar de los esfuerzos que hace la Policía para evitar la agravación de la situación.

Sin cesar se forman manifestaciones de las que salen gritos hostiles contra Italia, y ha sido preciso reforzar la guardia de la Legación italiana y las casas de súbditos italianos conocidos.

Los periodistas, cediendo a instancias del Gobierno, se abstienen de vivos comentarios y de ataques a Italia.

Belgrado.—El Gobierno yugoeslavo declara oficialmente por una nota que ha publicado la Prensa, que en el caso de que la Sociedad de Naciones no intervenga en el pleito italogriego, Yugo eslavía intervendrá directamente, saliendo de la neutralidad que se había impuesto.

Los rumores de desembarco italiano en Albania han causado sensación.

Ginebra.—Al conocerse en los círculos de la asamblea de la Sociedad de Naciones la actitud intransigente, y en cierto modo provocadora del Sr. Mussolini, los representantes diplomáticos no ocultan su disgusto, y en algunos la indignación se exterioriza con palabras de alguna dureza. Los representantes de las pequeñas naciones han formado un bloque con Inglaterra contra Italia y ha sido su primer golpe el triunfo del ex presidente de la Confederación suiza Sr. Motta para presidente.

El capitán general de Canarias

Cádiz 4.—En el expreso ha llegado a esta capital el nuevo capitán general de las islas

Canarias, D. Alberto de Borbón, acompañado de su familia.

Esperábase en la estación el general gobernador militar de la plaza, D. Pedro Lozano el general segundo jefe de la base naval de Cádiz, D. Alfonso Sosa, y otros jefes de la guarnición.

El día 7 embarcará en el trasatlántico «Reina Victoria Eugenia» para posesionarse de su nuevo cargo.

La estatua del Gran Capitán

El escultor D. Mateo Inurria ha comunicado al alcalde de Córdoba que la estatua del Gran Capitán, de que es autor, estará terminada y en disposición de ser inaugurada el 12 de Octubre próximo, día de la Fiesta de la Raza.

Se ha designado a una Comisión de concejales para que organice festejos con dicho motivo.

Muerte por intoxicación

En la Casa de Socorro del distrito de Buenavista ingresó en la madrugada del martes, conducido por varios transeuntes que lo hallaron sin sentido en el paseo de Recoletos, Indalecio López, de cuarenta y cuatro años, domiciliado en la ronda de Segovia, núm. 37.

Los facultativos de guardia le apreciaron intoxicación de carácter grave, producida, según declaración del enfermo, por haber ingerido un ponche de leche y huevos, que le fué servido por su mujer en el Matadero, donde trabajaba como repartidor.

Indalecio, después de recibir los primeros auxilios, quedó relativamente calmado y fué trasladado a su domicilio, donde se agravó de tal modo, que falleció entre terribles dolores y convulsiones.

El Juzgado de guardia, que lo era el del distrito del Centro, se personó en el domicilio del fallecido, practicó diligencias y ordenó el traslado del cadáver al Depósito judicial.

Más sobre el incidente de Tánger

He aquí un importante telegrama recibido por nuestro colega *El Imparcial*:

«Tánger 4.—Ayer tarde se celebró en la Legación italiana el t: de honor (freído a los marineros del destroyer italiano «Audace», a bordo del cual vinieron los «carabineros».

Asistieron todos los elementos principales de la colonia, incluso los musulmanes protegidos por ella.

El ministro italiano preguntó a los reunidos si la colonia estaba satisfecha por haberse cumplido cuantas promesas se le hicieron. Los presentes contestaron afirmativamente, y el ministro dió varios vivas al Rey y a Mussolini.

Después habló el abogado romano Afloyó, que manifestó que los «carabineros» no vienen a hacer política, sino a defender los intereses de la colonia en evitación de atropellos. El letrado italiano fué muy aplaudido.

Los «carabineros» vestían el uniforme del Cuerpo, con sable corto, y como aquí ninguna tropa usa armamento por las calles, excepto cuando hacen desfiles o rinden honores, la opinión se halla intrigada sobre si estos «carabineros» saldrán armados a la calle.

Sábase que cuando esas fuerzas desembarcaron en el mismo había en el muelle numerosos agentes indígenas de la policía del Bajá, con orden de estar atentos a todos los movimientos que se hicieran desde el destroyer «Audace».

Según parece, el ministro italiano, sospechando que la Aduana no dejaría pasar la impedimenta que traían los soldados, bajó personalmente al muelle, y al desembarcar los sesenta bultos que componían la impedimenta, dió a los empleados, entregándoles un sobre cerrado:

«Si esto no puede pasar, yo me retiro dejando este sobre, que desde luego pueden abrirlo, y en caso contrario, retiro el sobre. Los empleados de la Aduana le contestaron que tenían orden de dejar pasar todos los bultos.

La actitud del ministro italiano es objeto de grandes comentarios.»

Los teatros

Lo que preparan Asenjo y Torres del Alamo

Los aplaudidos autores madrileños Antonio Asenjo y Angel Torres del Alamo, que se hallan en San Sebastián han celebrado una entrevista con el redactor de *La Voz de Guipúzcoa* Sr. Vuldívieso, a quien han dicho lo que preparan para la próxima temporada.

Ahí van títulos.

«El congresista popular», propósito que se estrenará en el teatro Victoria Eugenia, de San Sebastián, en cuya capital transcurrir la acción.

«La novia del diablo», en dos actos, con música de Guerrero.

Una comedia en tres actos, titulada «El mal duto tango».

En el Rey Alfonso estrenarán en Nochebuena una cosa sin título aún, y con Morano un drama titulado «La casa de la alegría».

Tienen también un sainete en un acto, con música de Alonso, que se titula «Módes Rodríguez Robes»; «El economato», sainete en tres actos, para Alba Bonafé; una comedia en tres actos, que se titula «Don Valeriano», para que la estrene en la Comedia Valeriano León, y por último, una comedia en tres actos para la compañía Guerrero-Mendoza, que lleva por título «Los hijos de la verbena».

Esta comedia es consecuencia de «La verbena de la Paloma». Julián se ha casado con Susana, y tienen dos hijos ya hombres. Segundo, el hojalatero, ha ingresado en Correos y o día el baile, y así hemos ido colocando aquellos tipos en la situación lógica, teniendo en cuenta la natural evolución que traen los años.

ZARZUELA

Por llenos se cuentan las representaciones de «Bnamor» en la Zarzuela, cuyo éxito se acrecienta en cada nueva representación.

Con Esperanza Iris y Julia Castriello son aplaudidísimos la Srta. López, la Sra. Salud y los Sres. Parera, Galeno, Ruiz París, Banquells y Castejón, y la pareja de baile Cronwells.

Barcelona al día

El atraco al Sr. Salixach

La Policía continúa sus investigaciones para detener a todos los individuos que realizaron el atraco a la casa Salixach.

Por indicios recogidos, parece que se va concretando que los autores de estos recientes atracos en serie constituyen una pandilla internacional de bandoleros, con su cuartel general en Francia, donde han planeado las fechorías realizadas en Barcelona.

Hay que relacionar, por lo que dice la Policía, estos trabajos de investigación con la detención de Julio Valentín, el cual tiene icerto parecido con Ricardo Rosell, que intervino directamente en el atraco, tanto, que aparece como organizador, cabeza de la cuadrilla, compartiendo, quizás, la dirección con Antonio Martínez Abarca, alias «Maño».

El detenido Valentín ha ingresado en la cárcel, a disposición del juez especial.

El Juzgado de instrucción estuvo en el despacho del Sr. Salixach practicando una inspección ocular y recogiendo notas y detalles que pueden aclarar el suceso.

Como resultado de las diligencias efectuadas en la cárcel por el Juzgado, éste ha decretado el procesamiento y prisión sin fianza de los cinco detenidos como supuestos autores.

Acerca de la banda que atraco a la Casa Salixach, según datos de la Policía, faltan por detener tres individuos de los que la constituiría, habiéndose comprobado que dos de ellos fueron los que concibieron el asalto y estuvieron estudiando durante varias semanas la organización de la casa, costumbres del personal y horas en que se efectuaba el arqueo de caja.

Continúan mejorando todos los individuos que resultaron heridos con motivo del atraco, y algunos serán dados de alta dentro de pocos días.

Ana Lombart, a quien en los primeros momentos se atribuyó una extrema gravedad, ha mejorado notablemente.

Con motivo del atraco a la Casa Salixach, se dió en un principio que podía tener parte como cómplice en el asunto un sacerdote o un atracador que iba vestido de sacerdote, noticia que no quisimos recoger hasta confirmarla.

La Policía tuvo también conocimiento de ello y se dispuso a practicar varias diligencias, lo que ha dado por resultado que, en efecto, momentos antes de cometerse el atraco, entró en el despacho del Sr. Salixach un sacerdote y preguntó por una fábrica de harinas, para la que tenía un encargo. Como no era la Casa Salixach la que él se refería, se le dieron las señas de aquella a la que debía ir.

La Policía se presentó en esta casa, y ha comprobado que, efectivamente, aquel día se presentó un sacerdote y que había cumplido un encargo que le habían hecho unas personas, consistente en la adquisición de harinas o algo parecido.

El viaje del capitán general.—Persecución de dos extranjeros.

Hoy ha salido para Madrid el capitán general, que fué despedido por el general jefe de Estado Mayor, el gobernador militar, comandante general de Somanes y los ayudantes. Durante su ausencia se encargará del mando el general Barrera.

El general Primo de Rivera dió que esperaba poder regresar antes del sábado, con el fin de presidir, en nombre del Rey, la coronación de la imagen de la Virgen de la Cueva, pero en el caso de que no le fuera posible hacerlo, no regresará hasta la semana próxima.

Se asegura que el viaje del capitán general se relaciona con el nombramiento de nuevo gobernador civil.

La Policía tuvo confidencias de que en Castellá había dos súbditos extranjeros, uno de ellos s francés, y sospechando que pudieran tener relación con el atraco a la casa Salixachs, se trasladaron los agentes a dicho pueblo; pero la dueña de la casa en que se hallaban se enteró de la presencia de la Policía y tuvo tiempo de advertir a los dos extranjeros, que consiguieron huir.

La dueña de la casa y un sujeto que le acompañaba fueron detenidos, y después de interrogados, han pasado a disposición del jefe superior de Policía.

El Dr. Aléu expulsado de la Acción Catalana.—El autor de un crimen.

La Publicidad de hoy dice lo siguiente:

«Como consecuencia de haber asistido e Dr. Antonio de Paula Aléu, presidente honorario que fué de la Confederación Nacional Catalana, al banquete que ofreció oficialmente el marqués de Amposta, embajador de España en la Argentina, a las autoridades locales y a sus amistades con motivo del aniversario del natalicio del Rey Alfonso XIII, el Consejo de Acción Catalana, entendiendo que aquel acto coloca al Sr. Aléu en manifiesta contradicción con el ideario de la Confederación, que en la razón de ser la Acción Catalana, ha tomado el acuerdo de considerar al mismo doctor Aléu separado de su disciplina.»

Luis Laterra, de veinticinco años, natural de Zaragoza, que se confesó autor de la muerte del redactor de *Heraldo de Aragón* don Aolfo Gutiérrez, y que intentó matar al empleado municipal Inocencio Aldana, fué detenido el día 1 de Septiembre en la calle del Hospital, sin que la Policía supiese de quién se trataba.

La detención se debió a que no se le encontró documento alguno al ser cacheado.

Confesó que hacía tres días que había llegado de París, y se declaró autor de los delitos ya dichos.

Sumario conclusivo.—Acerca de una detención

Se ha declarado conclusivo el sumario por hallazgo de un artefacto explosivo en la calle de Bóbila, y explosión de otros varios en las calles de Cabanes, Conde del Asalto, Cruz de los Canteros y Fontrodona, hechos ocurridos el 6 de Julio último.

También ha sido declarado conclusivo el sumario por disparo y lesiones a Francisco Nicolás, hecho ocurrido el 5 de Julio último en la carretera de Casa Antúnez.

El Juzgado especial ha declarado conclusivo el sumario por publicación y reparto de hojas clandestinas el 27 de Julio último en la estación de Francia.

El detenido Julio Valentín ha sido puesto a disposición del Juzgado especial que instruye

los sumarios por atraco. Efectivamente, este individuo es de nacionalidad francesa y «chaufuer» de oficio. Fué detenido en virtud de la declaración de uno de los atracadores de la Casa Salixach, quien dió que la persona que le había facilitado las armas frecuentaba una casa titulada de Madame Petit, y las señas que facilitó coinciden con las de Julio Valentín.

No obstante, parece que el detenido nada tiene que ver con el hecho de autos. Ha sido puesto a disposición del Juzgado especial, para comprobar este detalle.

Otras noticias

Se asegura que el jefe superior de Policía ha presentado la dimisión de su cargo con carácter irrevocable, añadiéndose que tal decisión le ha tomado con motivo de haber dejado su cargo el Sr. Portela.

Cuando el atentado contra el Sr. Planell quiso ya presentar dicha dimisión; pero no lo hizo por no crear dificultades.

El inspector de Tribunales Sr. Abellón y su secretario visitaron hoy los Juzgados, hablando con los jueces y despidiéndose del personal, por salir para Madrid.

Un grupo de cacheo ha detenido en la plaza de la Universidad a un sujeto llama o Pedro Pérez Carrera, de veintinueve años, natural de Cartagena, a quien le fueron ocupadas dos cédulas, una a nombre de Pedro Pérez y otra al de José Muñoz Arroyo, de Lucena (Córdoba).

También le fueron halladas papeletas de empeño, extinguidas a varios nombres, casi todas ellas de sábanas, habiendo declarado el detenido que procedían de las casas de dormir en donde las robaba.

Vicente Bosch recogió en su casa, prohibiéndole, a un muchacho llamado Vicente Miguel Andrés. Durante el verano de Vicente Bosch el muchacho se apoderó de 1.300 pesetas, que se gastó. Al regresar Bosch a su casa advirtió la falta del dinero y denunció al chico, que ha ingresado en la prisión celular.

En el mercado de San Antonio se produjo hoy un fuerte escándalo al pretender un guardia urbano detener a dos vendedores de plátanos, de diez y seis y diez y nueve años, que se negaron a obedecer al guardia. Los vendedores del mercado se pusieron de parte de los muchachos, y aumentó la algarada, que se corrió a las calles de Manso y Villarreal. Los vendedores fueron, al fin, detenidos y llevados a la Delegación de Policía.

En el pozo núm. 8 de las obras del Metropolitano fué cogido esta mañana entre dos vagones el obrero José García, de cincuent y nueve años, peón, que sufrió fuerte contusión en el tórax y conmoción visceral. Una vez curado en el Dispensario de la barriada de Gracia pasó a una clínica barcelonesa.

El gobernador civil interino, al recibir a los periodistas, les dió que no tenía noticia alguna relativa a quién pueda ser designado para sustituir al Sr. Portela.

En la barriada de Pueblo Nuevo fué arrollada por un tren una mujer llamada Antonia Sáenz, que quedó muerta.

El Juzgado de la Concepción ha abierto nuevamente el sumario que se instruyó con motivo del asesinato de Julián Mallán, en virtud de la detención de Adolfo Bueso García, que ha pasado a la cárcel.

Los viajes del príncipe de Gales

El príncipe de Gales, que llegó el domingo pasado a Londres procedente de Escocia, saldrá hoy miércoles, para Southampton, a las ocho cincuenta de la mañana.

En dicho puerto embarcará a bordo del trasatlántico «Empress of France» con rumbo a Canadá.

El príncipe ha manifestado su deseo de hacer durante la travesía la vida de un pasajero ordinario.

El veraneo regio

San Sebastián.—Se celebró la primera regata internacional, tomando parte 22 balandros.

La Reina doña Victoria, acompañada de la duquesa de Sotomayor, regató en el bándro «Tminos», y el infante D. Alfonso en el «Mecktuol», ambos propiedad del Rey.

Al desembarcar la Soberana fué obsequiada con pastas y vino de Oporto por la Junta del Club de Regatas.

En las primeras pruebas ganaron: la copa de la Reina Cristina, el balandro «Kocera», del marqués de Murrieta; la copa de la Reina Victoria, el «Giralda VI», del Monarca; y la copa del Rey, el «Mecktuol», también de Su Majestad.

Mañana se efectuarán las segundas pruebas. Para tomar parte en el concurso internacional de «tennis», que empezó ayer, llegó al campeón del mundo, Susana Lenglen.

Mademoiselle Susana Lenglen ha debutado en el concurso internacional de «tennis», ganando el partido. La Reina también tomó parte.

El príncipe y los infantes asistieron al partido y luego pasearon por la población.

Por la noche asistieron las Reinas doña Victoria y doña Cristina y el infante D. Alfonso a la función de ópera en el Kursaal.

Ejercicios y prácticas militares

Tenerife 4.—Llegaron, procedentes del pueblo de Tejina, fuerzas del regimiento de Tenerife, que efectuarán prácticas durante el mes actual.

Las fuerzas las componen un batallón mandado por el teniente coronel D. Juan Valerón. El vecindario dispensó a las fuerzas un cariñoso recibimiento.

El asesinato del señor Dato

Juicio oral

Según providencia dictada ayer por la Sala de vacaciones de la Audiencia ha quedado señalada para el 1 de Octubre la vista en juicio oral del proceso instruido por asesinato de D. Eduardo Dato.

Las sesiones durarán más de diez días, pues habrán de ser interrogados más de 200 testigos.

Quizá se celebre la vista en algunas de las salas de audiencia de la prisión celular.

MARRUECOS

El comunicado de anoche

El alto comisario de España en Marruecos comunica al ministerio de la Guerra lo siguiente:

«Sin novedad en todo el territorio del Protectorado.»

La detención de «el Gato»

Melilla, 4.—Parece ser que la detención del conocido moro «el Gato» obedece a que desde hace varios días conversaba, por medio de luces instaladas en la azotea de su casa, con varios jefes de la cabila de Mazuza.

Observada la maniobra por varias personas, fué puesto en conocimiento de las autoridades, quienes al comprobarlo ordenaron la detención.

Ha circulado el rumor de que «el Gato» había retirado 70.000 duros de su cuenta corriente del Banco de España; pero la noticia es completamente inexacta.

Un hijo de «el Gato» estima inexplicable la detención de su padre, pues existe un expediente que se formó a raíz de los sucesos de 1921, en el cual no han aparecido cargos contra el detenido.

El salvamento de «España»

Melilla, 4.—Se han reanudado los trabajos de salvamento del acorazado «España». Descendieron dos buzos de Casablanca y otro del acorazado España, que han reparado casi todas las cuadernas, excepto las empujadas en la roca.

Dentro de breves días se procederá a volar una roca cercana a la proa del buque, con objeto de que éste ceda, y se le colocarán esos para que salga de la roca empujada.

De las carboneras del acorazado habrá que desalojar el agua que las ha inundado, y que asciende a unas 10.000 toneladas.

El remolcador «Cíclope», que se hallaba en este puerto, marchó al costado del acorazado.

A pesar del fortísimo temporal, el barco no ha sufrido daños.

Procedente de Cartagena llegó a Melilla el «España número 3», con objeto de llevarse el resto de la tripulación del «España».

Recompensas

Melilla.—Por su actuación en los convoyes de Tizzi-Azza y Tifarín al frente del grupo de Regulares de Melilla, se ha concedido la Medalla militar al teniente coronel D. Sebastián Pozas.

Se instruye juicio contradictorio para conceder la laureada de San Fernando al teniente coronel del batallón de Toledo, D. Gumersindo Pontano; al capitán de Regulares Sr. Sánchez Hervás y a los tenientes del Tercio señores Santamaría y Martínez.

Los indígenas detenidos

Melilla.—Los indígenas detenidos ayer en el puerto se llaman Maimón Ben Kaddur y Mohamed Ben Kaddur. Pertenecen a las cabilas no sometidas de Benitliche y Benituzin, respectivamente.

Se ha enviado convoyes sin novedad a las posiciones de Farha y Sidi Mesaud.

Otras noticias

Melilla.—A causa del fuerte Levante que se ha desencadenado se ha suspendido la evacuación de heridos a la Península.

Procedente de Dar Quebdani llegó hoy el general Sr. Fernández Pérez.

El comandante general ha encargado al jefe de la Policía, Sr. Nogueira, y al capitán de la Guardia civil Sr. Agullá que extremen la vigilancia, con las fuerzas a sus órdenes, sobre los indígenas que se encuentran en la plaza y los que vengan del campo.

Con rumbo a Ceuta salió el teniente coronel jefe del Tercio extranjero, Sr. Franco.

Mañana se efectuará un convoy marítimo a Afrau; las embarcaciones seguirán a Alhucemas y al Peñón de Vélez con el mismo objeto de abastecer aquellas guarniciones.

El comandante general ha publicado una orden rogando a los jefes de Cuerpo que no formulen petición de Medalla militar más que por hechos que merezcan esa recompensa.

Los prisioneros

Melilla.—Confidencias del campo enemigo señalan que los prisioneros Isabel Céspedes, Francisco Baena y el mecánico Sampere, que se hallaban en Axdir, han sido trasladados, por orden de Abd-el Krim, a la cabila de Bocoys, donde se encuentran sin novedad.

El cañón que los rebeldes tienen emplazado en Infarín ha disparado con cortos intervalos sobre las posiciones de Benitez y Tizzi-Azza varias granadas que no llegaron a estallar, cayendo fuera de las líneas avanzadas.

La cabila de Anyera hace protestas de amor a España

Ceuta 4.—Considerando interesante la siguiente carta respecto a la actitud de los jefes y cabileños de Anyera.

«Día primero de Septiembre de 1923, correspondiente al 19 moharrem, 1342 moharrem. De Ben Ali Lemmagui, caid de Anyera, a don Luis Silvela, alto comisario de España.»

«Después de los saludos de cortesía, el caid de Anyera dice al alto comisario:

«El capitán interventor ha dádome cuenta de que varios periódicos españoles me atribuyen ciertas frases que yo no he pronunciado, por lo que me apresuro a participaros que cuanto hayan podido decir en mi nombre es mentira y de toda falsedad, pues sabido es que todas las cabilas del Yebala que han prestado acatamiento al Majzen continúan tranquilas, y la de Anyera obedece las órdenes del Majzen, muy contenta y satisfecha, gozando de la tranquilidad, seguridad y ventajas obtenidas gracias al Majzen.

Sabed que quien haya dicho otra cosa sus palabras son de mentira y falsedad, negándose a sí mismo. Es cuanto tengo que deciros, reiterándoos mi amistad y subordinación.—Ben Ali.»

Las comunicaciones aéreas

Ha llegado el director general de la Compañía peninsular de comunicaciones aéreas, que viene con las correspondientes autorizaciones para montar un servicio de hidroaviones de viajeros, con itinerario diario, entre Agirciras, Ceuta, Río Martín, Melilla y Málaga.

El cataclismo del Japón

He aquí un extracto de las últimas y más importantes noticias referentes a tan espantoso suceso, que puede considerarse como el mayor de esta índole en la historia mundial:

El diario japonés *Mainitsohi* dice que el apón ha retrocedido en una generación, y que ya no es una gran potencia, sino de cuarto orden.

Tan desconsoladoras y horribles son las noticias recibidas que apenas si se pone en duda la verosimilitud de un telegrama de China en el que se asegura que la cifra de muertos es de tres millones.

El día siguiente tendrá enorme repercusión en la situación económica del Japón, país sin reservas financieras, y las Bincos, Compañía de Seguros y grandes Empresas industriales están hoy arruinados.

La Embajada de Francia y la Legación de Italia en Tokio han resultado completamente destruidas.

El ministro de Marina ha declarado que los daños son incalculables. Añadió que el número de muertos, solamente en Tokio, es aproximadamente de unos 150.000 y de 350.000 el de casas destruidas.

Por haber sido declarado el estado de guerra en la capital del Japón, han sido juzgados sumariamente y fusilados seis coreanos que se dedicaban al pillaje en las regiones devastadas.

El vizconde de Takahashi y veinte miembros más del partido han perecido sepultados durante la celebración de un Consejo, en el que se trataba de hacer frente a la situación actual, por haberse hundido el edificio donde celebraban la reunión.

Radigramas que se reciben de Iw'kí dan cuenta de numerosos tumultos y graves disturbios que se han producido en Tokio al verificarse el reparto de viveres entre los habitantes. La Policía intervino, viéndose obligada a hacer uso de las armas.

La Universidad de Keijo ha quedado destruida.

Los faros que alumbraban la bahía de Tokio han quedado destruidos, haciéndose sumamente difícil la navegación por aquellos parajes.

Notas gaditanas

Al regresar en automóvil de una cacería los cateóricos de la Facultad de Medicina don Fernando Muñoz y su hijo D. Enrique, el coche chocó contra un árbol en la carretera de Conill, resultando ambos heridos.

En Sanlúcar, y por el clásico procedimiento del «portugués», le han timado 70 duros a una mujer.

Mañana, en el exprés, marchará a Madrid el alcalde de esta capital, D. Manuel García Noguero, para seguir a Bruselas, donde asistirá, en representación de este Ayuntamiento, al Congreso de Ciencias Administrativas.

Queda regentando la Alcaldía el primer teniente de alcalde D. Luis Beltrán.

Al darse cuenta pidió auxilio, y algunas personas corrieron en persecución de los timadores, logrando alcanzar a uno de ellos, que era precisamente el que tenía el dinero. Los dos timadores son sevillanos.

Se ha celebrado un banquete de 50 cubiertos en honor del alférez del Tercio Sr. Díez Criado.

Habo brindis patrióticos y vivas a España, al Rey y a la Legión.

En el vapor «San Telmo» ha regresado a Sevilla la colonia escolar del barrio de Triana.

Centenares de niños han pasado un mes en la playa de Miramar de Chipiona, regresando en perfecto estado de salud.

Denuncia por cohecho

La Sala de Vacaciones de la Audiencia, formada por los magistrados Sres. Moreno y Fernández Rodas (D. Manuel), presidente, y Muñoz y González Barbero, examinó en la reunión de ayer las actuaciones realizadas por el Juzgado especial que incoó sumario a virtud de la denuncia por cohecho.

El auto dictado por la Sala de Vacaciones admite la querrela interpuesta por el fiscal solicitando el procesamiento del ex juez municipal suplente del distrito de Chamberí D. Antonio Cases y ratifica el nombramiento del

magistrado Sr. Valdecasas para continuar la instrucción del procedimiento como juez especial.

Ayer mismo le fueron entregados los autos al Sr. Valdecasas, quien inmediatamente ratificó la designación del secretario del Juzgado de la Latina, Sr. García Inés, como secretario en este sumario.

Según parece, ayer mismo, después de volver a hacerse cargo de los autos, el Sr. Valdecasas adoptó una resolución importante, que, de ser ella cierta, se hará pública en la mañana de hoy. Quizás se trate de algún nuevo auto de procesamiento y prisión, aunque no podemos asegurarlo.

Lo que sí podemos decir es que hoy comparecerán ante el juez especial, Sr. Valdecasas, previamente citados, D. Antonio Cases Casañ y D. Remigio Fernández Polanco, ex jueces municipales suplente y suplente interino, respectivamente, del distrito de Chamberí.

Asociación de la Prensa La Pampa en Madrid

Hoy, a las diez de la noche, se celebrará en el teatro Prince la función organizada por la Asociación de la Prensa para presentar al público madrileño la admirable compañía argentina «Los de la Raza», que sólo actuará en esa noche, con el fin de ofrecer en la función a beneficio de los periodistas las novedades del arte criollo de tan excelente agrupación.

El programa que ejecutaran «Los de la Raza» no necesita elogios, porque su enumeración es el mejor que se le puede dedicar. He lo aquí:

Estreno del bosquejo campero en prosa y verso, en un acto y prólogo, «Guitarras, espuelas y percales», tomando parte toda la compañía.

1.º Prólogo en verso, «Ofrenda gaucha».

2.º «La fiesta de la trilla» (escena campera).

3.º Dichos y refranes criollos (diálogo).

4.º «Presentación del dúo» (a cuatro guitarras), en su repertorio de cifras, tonadas, estilos, tangos, etc.

5.º «Gran acto de malambo gaucho» (baile «apateado»).

6.º «La Calandria del Pago» (cancionista y estilista criolla, con acompañamiento de orquesta típica en escena).

7.º «El gato con relaciones» (cantado y bailado por toda la compañía).

8.º «Concierto de guitarra» (sobre motivos genuinamente argentinos).

9.º «Gran paricon argentino» (el baile más tradicional, coreado y bailado por toda la compañía, con acompañamiento de orquesta típica); diez músicos en escena.

10.º «Gran fiesta criolla».

Además de estas atracciones, tomarán parte en la fiesta la celebrada «estrella» Emilia Benito, que se despidió en esa noche; la precoz y aplaudida cupletista La Galvany, verdadera niña prodigio; la notable artista de canto y baile Pilar, hermana de la imponderable Argentina, y algún número más de los muy aplaudidos que actúan en el teatro de Price.

DESDE ALICANTE

Un médico muerto

El médico de Eliche D. Antonio Antón murió a consecuencia de una descarga eléctrica, por haberse puesto en contacto con un cable de alta tensión.

Alcalde desaparecido

Ha desaparecido el alcalde de un pueblo de la región de la Marina, llevándose la fianza de un contratista del Municipio, la nómina del personal de varias mensualidades y otras sumas.

Se dice que se ha interesado su captura a la benemérita.

Desde Murcia

Falta de material ferroviario

Una Comisión del Sindicato católico agrario visitó al gobernador para pedirle telegráficamente al ministro de Fomento solicitando el pronto envío de vagones a las estaciones de Alicante y Cartagena para transportar los abonos químicos para la siembra de cereales.

La huelga de barberos

El conflicto planteado por los oficiales barberos se encuentra en vías de solución, y sólo se trapeiza con la resistencia de dos patronos, que se niegan a hacer ninguna concesión.

Los demás están ya de acuerdo en pagar a los oficiales un jornal de cuatro pesetas y una participación en el negocio.

Se cree que la huelga quedará concluida.

Notas políticas

Declaración ministerial Ratificación del programa de la Concentración

Al terminar el Consejo celebrado ayer tarde en la Presidencia se facilitó a los periodistas la siguiente declaración de Gobierno:

«El Consejo de ministros ha escuchado en primer término los informes de los de Guerra y Estado acerca de la situación en Marruecos con relación a los telegramas últimamente enviados por el alto comisario y los comandantes generales.»

Los nuevos ministros, que habían sido ya enterados por el señor presidente de los términos de la propuesta del Estado Mayor Central del Ejército que determinó la última crisis, reiteraron su aprobación.

El Gobierno, unánime, al consignarlo así, lo está igualmente para proclamar ante la opinión que ello no significa rectificación alguna en el concepto de la política del protectorado a desarrollar en Marruecos.

Solicitada y obtenida la propuesta del Estado Mayor Central, como una necesidad militar ineludible de momento, y exigida por imperio de las circunstancias, el Gobierno no podía aceptar la responsabilidad de rechazarla, con grave riesgo de la seguridad de las tropas y posible daño para la zona ya pacificada.

Jamás se le ocurrió a la Concentración que gobierna imaginar que la acción política hubiera de lograr exclusivamente por sí sola la normalidad del protectorado. Ahora y luego habrá que hacerla acompañar por la acción militar, como lo hacen otros países cuando se tropieza con cabillas irreductibles o con núcleos de bandidismo montaraz.

Pero todo ello se practicará dentro del criterio tantas veces expuesto de organización preferente de la intervención civil, y de la asociación de los indígenas a la obra de la nación protectora. Y reducida a los límites en el tiempo y en la medida, que dependerá, ante todo de la capacidad económica de España; de la necesidad de coordinar tal esfuerzo con el que demandan las propias necesidades del país, y de las facilidades que nos brinden los indígenas para recibir de la nación protectora los beneficios de la civilización.

Por lo mismo, el Gobierno, en esta su primera deliberación, ha acordado transmitir las instrucciones adecuadas al alto comisario, y ha adoptado una serie de medidas encaminadas a reducir el presupuesto de Marruecos y a hacer más económicos y eficaces servicios.

Es asimismo resolución del Consejo la de que en modo alguno, por la pesadumbre de nuestra acción en Marruecos, pueda suponerse en suspenso la acción rectora tan urgente en la economía de la Península en sus servicios de obras públicas y de enseñanza, y en la política de acción que el Gabinete considera esencia de su programa desenvolver al reanudar las sesiones del Parlamento. También habrán de ser aquellos proyectos de índole política que constituyen compromisos de honor para el Gobierno.»

Ampliando el Consejo

Aunque al ser requeridos para formar parte del Gobierno el señor marqués de Alhucemas comenzó por exponerles en líneas generales, la situación del problema de Marruecos, sus dificultades y el sentido de las resoluciones, que no llegaron a tomarse porque dieron origen a la crisis, el jefe del Gobierno, al comenzar anoche el Consejo, rogó a los Sres. Aizpuru y Alba que no omitieran detalle alguno que pudiera ilustrar a los nuevos ministros en una cuestión como la del protectorado, de tanta transcendencia. Así, fueron leídos los últimos telegramas, muy extensos, del Sr. Silveira, y que reflejan con exactitud la situación del campo enemigo; el dictamen del Estado Mayor Central sobre la nueva línea estratégica, los datos que se refieren al ascenso económico, etc., etc.

Para explicar todo esto, hablaron con gran extensión los ministros de Estado y Guerra.

El acuerdo recaído fué de absoluta unanimidad, y los nuevos consejeros nada objetaron ni reservaron juicio alguno.

Según parece, por ahora no habrá operación de monta en la zona oriental, y esta impresión pudo deducirse de lo tratado en Consejo.

Hay en la declaración ministerial un párrafo que se refiere a ciertas medidas de índole económica, que aliviarán el presupuesto de Marruecos.

Es quizá la parte más substancial de l do-

cumento, y será muy comentada. Esas medidas fueron propuestas por el comisario superior hace más de veinte días, y responden a una dolorosa realidad. Las creemos eficaces, y entendemos que el Gobierno hace bien en reservarlas a la publicidad.

Quedó aprobado el contrato de salvamento del acorazado «España» en la cantidad ya conocida.

Una explicación del Sr. Alba

En algún periódico se ha dicho que el señor Alba quería la cartera de Hacienda para el señor Chapaprieta, porque deseaba hacer un misterioso empréstito colonial.

El ministro de Estado manifestó anoche, antes de marchar a San Sebastián, que tan mal intencionada y torpe suposición quedaba contestada con decir que nadie propuso ni pensó tal empréstito; que si lo hubiera, correspondiera proponerlo y realizarlo al ministro de Estado exclusivamente; y que sólo al Parlamento, por medio de una ley, le incumbiría, en su caso, el asunto.

Viaje del Sr. Gasset

El ex ministro de Fomento Sr. Gasset estuvo anoche en la presidencia para despedirse del marqués de Alhucemas.

En el sudexpreso de San Sebastián marchó a Zarauz.

El Rey a San Sebastián

Anoche, en el sudexpreso de las nueve, marchó a San Sebastián Su Majestad el Rey, acompañado del ministro de jornada, Sr. Alba; el duque de Miranda, el marqués de Zarco y el resto de su séquito.

A la estación acudieron a despedir al Soberano S. A. el infante D. Fernando, el Gobierno en pleno, con su presidente a la cabeza; todos los subsecretarios, excepto el de Gobernación; las autoridades civiles y militares, el marqués de Valdeiglesias y otras personalidades.

El marqués de Alhucemas confirió breves momentos con D. Alfonso, dándole cuenta de la nota acordada en el Consejo que acababan de celebrar los ministros.

Manifestaciones del marqués de Alhucemas

El jefe del Gobierno manifestó al mediodía a los periodistas, que el Rey llegó esta mañana sin novedad a San Sebastián.

No ocurre novedad, agregó. Me ha visitado el ministro del Trabajo para saludarme por ser la primera vez que asistía al despacho y por si tenía que hacerle alguna indicación en relación a la labor legislativa que se propone preparar.

Tuvimos un cambio de impresiones y convinimos en celebrar otra entrevista más detenida dentro de tres o cuatro días para informarme de sus propósitos.

Indicó también el marqués de Alhucemas a posibilidad de que el domingo próximo marche a Cestona, aunque será—dijo—un viaje muy rápido.

Las responsabilidades y la actitud del Gobierno

Contestando a un periodista que le interrogaba acerca del propósito de los vocales conservadores de la Comisión de requerir a los liberales para que expongan el criterio del Gobierno en relación con los trabajos ya realizados por dicha Comisión, ha manifestado el siguiente el marqués de Alhucemas:

—Los vocales liberales tendrán un criterio, pero no emanado del Gobierno, pues éste se abstiene en absoluto de intervenir.

En este asunto yo mantengo la doctrina que expuse en la cabecera del banco azul según la cual la comisión tiene libertad absoluta en cuanto a juicio y procedimiento siendo el Gobierno «jefe» de sus deliberaciones.

Traéndose de una cuestión procesal es natural que así ocurra.

Esto—terminó diciendo—sucede en todos los países del mundo, de modo que tampoco constituye novedad.

La despedida del cardenal Benlloch

Al embarcar ayer para América el cardenal Benlloch dirigió al señor marqués de Alhucemas el siguiente telegrama de despedida:

Valencia 4.—Al partir de la Patria me satisface, estimula y conforta el efusivo telegrama que me dirige con autoridad de primer ministro de ella y confío me concederá el cielo que mi misión quede cumplida con resultados expresen honra y provecho para nuestra religión y nuestra amadísima España.

Propósito del nuevo ministro del Trabajo

El Sr. Armiñán conversó hoy con los periodistas que hacen información en su departa-

mento, dedicando en primer término grandes elogios a la brillante gestión realizada por su antecesor el Sr. Chapaprieta.

Fruto de su notab labor son los cuatro proyectos de ley que deja sometidos al Parlamento y los seis que deja redactados con la eficaz cooperación del personal técnico de la casa.

En la conferencia que hoy tuve con el presidente, dijo después el Sr. Armiñán, ya le indiqué que mi mayor honor será recoger toda esa labor de mi antecesor para llevar a las Cortes sus proyectos de ley con ligeras modificaciones que habrá de introducir en algunos de ellos, juntamente con otras iniciativas mías.

Es este del Trabajo un departamento, agregó, en el que la política juega muy poco papel. Únicamente debe entender en los problemas sociales que tienen engranaje amplio y complicado.

Claro es que no se me oculta que todos los proyectos de este ministerio son caros y que necesitan grandes consignaciones para su aplicación, pero yo, termino diciendo, me doy cuenta perfecta del estado del país y del momento en que llegué al Gobierno.

Dimisiones de altos cargos

El ministro de Fomento dijo esta mañana que hacía grandes esfuerzos para convencer al subsecretario Sr. Senra y al director de Obras públicas, de que retiraran su dimisión, pero desconfiaba ya de lograrlo.

Respecto de su sustitución aseguró que no tenía nada decidido.

BIBLIOTECAS Y MUSEOS

HORARIO PARA OTOÑO, INVIERNO Y PRIMAVERA

Servicios por el Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos.

Se encuentran abiertas todos los días laborables las bibliotecas siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, 2.) de nueve a doce.

Real Academia de la Historia (León, 21), de diez a diez y seis.

El robo al Banco en Gijón

Se asegura que hay una pista

Gijón.—El director de la sucursal del Banco de España sigue en estado gravísimo.

Los autores del asalto no han sido detenidos aún. Se asegura que el Juzgado y la Policía tienen una pista muy segura.

Continúan detenidos José Pueyo y Ramón Berna, y ha sido libertado el «chauffeur» Florentino Acebal, que fué secuestrado por los atracadores.

Espectáculos

CENTRO.—A las 10, Los cuatro jinetes del Apocalipsis.

ESPAÑOL.—A las 10, Señora ama.

APOLO.—A las 10,30, El barbero de Sevilla.

ZARZUELA.—A las 10,30, Benamor.

COMICO.—A las 10,30, El bello Don Diego.

LATINA.—A las 6,30, La monterfa.—A las 10,30, Maruxa.

FUENCARRAL.—A las 10, Las princesitas del diñar y Edmond d'Bries.—A las 6, El niño juco y Edmond d'Bries.

ROMEA.—Cinematógrafo y «varietés».—Secciones y las 6,30 y a las 10,30.—Butaca tres pesetas.—Las «varietés» empezarán a las 7 y 11 en punto.—Gran éxito de Angelines Hontecillas, Paz Santos, Fifi, Los Casanuevas, Andalucía y Georgina, Violeta.—Lunes y sábados, aristocráticos miércoles, de moda.

PRICE.—A las 6, nueve atracciones.—Pilar (hermana de la Argentina) y Emilia Benito.—A las 10, gran festival a beneficio de la Asociación de la Prensa. Presentación de la Compañía argentina «Los de la Raza», Emilia Benito y otras atracciones.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 10 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Habana. Salida de Colón el 12 para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regresos de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida. Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos de

LINEA DE NEW-YORK, CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Mon-

LINEA DE CANTÁBRICO a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas, y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Don Works); fábricas de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Orayford; fábricas de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham); fábricas de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Eskokote (Suiza); laboratorio de cartuchería de guerra.

fábrica en North Knot, para proyectiles: polígonos de Bakmeel y Bynaford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-in-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burtin», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 12.200 toneladas y 15.600 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.600 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiando de nombre es llamado «Triumph». Por el Gobierno inglés «Na-

tal», crucero de primera clase de 12.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sensui» y «Skincocher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 18.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 18.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:

- LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO
Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.
Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.
- LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE BILBAO A BARCELONA Y REGRESO
- LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO
- LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios

CORREOS

Colegio de San Estanislao, Atocha núm. 18 Madrid. Se admiten internos.

PROFESORADO

PREVIO

D. Enrique Domenech, Oficial 1.º de la Dirección general... Castellano
D. José Vaquero, Oficial 1.º de la Dirección general..... Francés
D. Enrique F. Mulero, Profesor de Matemáticas..... Aritmético.

HONORARIOS: 30 pesetas mensuales.

OPOSICIÓN

D. Eusebio Zamora, Jefe del Negociado de Contratación de Conducciones..... Geografía Postal.
D. Luciano Zúñiga, Jefe del Negociado de Material..... Legislación interior.
D. Ciriano Rojas, Jefe de la División 4.ª..... Geografía Universal.
D. Martín de León, Jefe Conservador del Palacio de Comunicaciones..... Legislación Internacional y Contabilidad especial de Juntas.
D. José Luis Vega, Jefe de Negociado de Cuentas Corrientes (Retire Obrero)..... Contabilidad y Teneduría de Libros.
Don Luis Villanova, Maestro superior y profesor de Francés..... Lengua Francesa.

HONORARIOS: 50 pesetas mensuales.

Médico del establecimiento, Dr. Parrilla y García Moñino, del Instituto Rubio. Director del internado, D. Andrés Chistolana, Profr. y Licenciado en Filosofía y Letras.

NOTA.—Esta preparación que ha venido funcionando en el Colegio Hispano, San Marcos, 3, se ha trasladado por ampliación de clases y mejora de internado, a la calle de Atocha, núm. 18, COLEGIO DE SAN ESTANISLAO.

LA CORRESPONDENCIA A DON EULALIO ZAMORA

VENDEMOS

Cabriolés y Torpedos, 16, H-P.

Arranque alumbrado eléctricos, nuevos baratísimos. Razón: Gran Vía, 16, S. A. Forestal

VENDEMOS

Cuatro camiones Krupp nuevos y varios usados, baratísimos. Gran Vía, 16, S. A. Forestal

Anciens Etablissements Diétrix, Lejlaive et Cie

LEFLAIVE & CIE

La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

TALLERES: á La Cha ésière, SAINT-ÉTIENNE; á L. Buse-Borne, pres de ANZIN; á Buse-Yutz, pres de TRIONVILLE

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS
Compresores de aire fijos y móviles Calderas multibulares
MÁQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS
TURBINAS HIDRAULICAS--Type Vevey-Chaléassière
INSTALACIONES COMPLETAS DE MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES
Aparatos de elevación y transporte
Hornos (para Cemento y para Yeso)
Armaduras--Instalaciones completas de Fundiciones y Altos Hornos
TRABAJOS HIDRAULICOS--Laminadores MAQUINAS HERRAMIENTAS
F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA Dirección Telegráfica: Chaléassière - S 71114

ORIA Y GALINDEZ

COMPRA Y VENTA

De alhajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas.
Pianos.—Pianolas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de arte y fantasía

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad

CLAVEL, 8-MADRID-TELEFONO, 19-31-M.

ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para el UCERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de la general. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonan 110 pesetas y los internos, 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que, ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose entre los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS

Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA
por los nuevos y rápidos vapores
INFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA..... de 7.500 id.
CADIZ..... de 7.500 id.

El primer de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14
PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sra. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

SERVICIO QUINGENAL
En las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correo

MIGUEL M. PINILLOS.....	de 4.500 toneladas
CONDE WIFREDO.....	de 5.000 id.
MARTIN SAENZ.....	de 5.500 id.
PIO IX.....	de 6.000 id.
CATALINA.....	de 8.000 id.
BALMES.....	de 6.500 id.

The International Paint & Compositions Co., Ltd

(Antes HOLLAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques
Pinturas para las obras muertas y para uso general

Patente Internacional.

Es la composición más antioleosa que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Casas navieras.

Fabricadas en los astilleros y cocedidas pinturas preparadas "Cagolin".

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

NATIONAL patente DAMBOLINE (para carboneros y bodegas) BOOTTOP, y del sistema rival

Casa principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2
Cambios en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Ginebra, Copenhagen, Nueva York y Océano
Agencias y depósitos en todos los puertos donde hay dic-9